

四川出台政商交往正负面清单厘清政商交往的边界 让政商交往既有“底气”又有“底线”

近日,四川省民营经济和中小企业发展领导小组办公室联合中共四川省纪委监委机关、四川省监察委员会印发《四川省政商交往正负面清单(试行)》,以正面支持事项和负面禁止事项,厘定政商交往“可为”与“不可为”的界限,推动公职人员同民营企业主体坦荡真诚交往,形成亲不逾矩、清不远疏,公正无私、有为有畏的新型政商关系。

该清单出台有何意义?如何厘清政商交往的边界?近日,记者分别采访了省民营办、行业专家、企业代表,对此进行解读。

看意义

正负面清单推动政商关系 亲而有度、清而有为

政商关系是营商环境的风向标。党的十八大以来,“亲”“清”政商交往理念深入人心,但一些地方出现了“亲而不清”“清而不为”等问题。

有企业反映,一些领导干部在与企业家打交道时,产生顾虑思想,成为“甩手掌柜”,出现不敢担当、不愿作为等倾向;有的“亲而不清”,个别甚至以权谋私、权钱交易。

政商交往如何做到既“亲”又“清”,既服务到位又不打扰企业?

近年来,党中央、国务院高度重视新型政商关系建设,先后作出一系列重要部署。党的二十大报告提出,全面构建亲清政商关系,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。习近平总书记也多次强调“要把构建亲清政商关系落到实处”。

四川多次作出部署。2019年,省委办公厅、省政府办公厅印发《关于推动构建亲清新型政商关系的意见(试行)》,明确了公职人员在与民营企业及其经营管理人员交往中必须严格遵守的“六个严禁”,为政商交往划出红线。2023年,省

◆正面清单突出激励担当,立足于优化服务、主动作为,鼓励公职人员要光明磊落与企业交往,主动靠前服务。正面支持事项皆为有助于加强政企良性互动、帮助企业排忧解难的政商交往高频事项

◆负面清单树牢底线思维,清晰界定了政商交往的一些模糊地带,为公职人员划定政商交往红线。负面禁止事项均是聚焦影响企业切身利益和服务质效的问题

委办公厅、省政府办公厅印发《四川省民营经济发展环境提升行动方案》,要求细化政商交往“正面清单”“负面清单”。

为认真贯彻省委、省政府决策部署,日前,省市场监管局(省民营办)会同省纪委监委,学习借鉴浙江、山东等省份相关做法,起草形成《四川省政商交往正负面清单(试行)》。

“正负面清单起草过程中,我们先后多次与省直相关部门进行会商;征求意见稿形成后,征求了36个成员单位的意见,对各单位提出的建议进行了认真研究、充分吸纳。在此基础上,形成了政商交往正负面清单。”省民营办相关负责人介绍。

记者注意到,正负面清单,既明晰政策边界、突出正向引导,又划出红线底线、强化反向约束,做到有章可循、有据可依,着眼于推动公职人员在“敢亲”的基础上健康规范与企业交往,为企业发展排忧解难。

“怎么与企业打交道,一直是公职人员比较困扰的现实问题。”省民营办相关负责人表示,此次印发的正负面清单,有助于更好地构建亲清政商关系,把握好“法无禁止即可为”与“法无授权不可为”原则,让政商交往既有“底气”又有“底线”。

多位受访者也指出,出台政商交往的具体规范,不仅能让广大公职人员卸下思想包袱,坦荡真诚同民营企业家接触交往,也能打消企业家的顾虑和担忧。

“四川这次出台的正负面清单,释放出鲜明信号,就是要引导各级领导干部打消思想顾虑,在严守清廉底线的前提

下,光明正大地和企业家打交道,主动靠前为企业服务,做到亲而有度、清而有为。”四川民营经济研究院副院长杨骞认为,正负面清单为政商交往提供了行动参考,有针对性和实践性,对构建亲清政商关系有积极意义。

“这份清单,释放了省委、省政府大力支持民营经济发展的信号,也是民营企业期盼已久的政策之一。”川商总会党委会副书记、执行秘书长唐俊表示,清单有助于提升公职人员和企业之间交往的信心、信任,公职人员能放开手脚,企业也可以轻松前行。

看特点

正负面清单既突出激励担当 也树牢底线思维

记者梳理发现,近年来,广东、浙江、江苏、山东、北京、广西等多地均出台了规范政商交往行为的正负面清单,为政商交往提供“明白卡”。

“与其他地方的类似清单相比,四川的清单包含了‘正面清单’和‘负面清单’两个部分,主要针对公职人员设立,内容详细、具体、全面,实用性、可操作性强,真正做到亲不逾矩、清不远疏。”唐俊说。

其中,正面清单突出激励担当,立足于优化服务、主动作为,鼓励公职人员要光明磊落与企业交往,主动靠前服务。正面支持事项皆为有助于加强政企良性互动、帮助企业排忧解难的政商交往高频事项,比如,可依法依规参加企业、商(协)会举办的座谈会、交流会、茶话会等

各类公开非庆典活动,参加推广企业产品、展销会、推进会等各类公开经贸活动,参加重要项目签约、重点工程开工、企业挂牌上市等活动。因工作需要,可邀请企业、商(协)会人员到单位洽谈工作、办理业务、座谈交流,主动上门服务企业或开展调研,可组织企业家参加政策宣传、人才培养、产业提升活动等。

负面清单树牢底线思维,清晰界定了政商交往的一些模糊地带,为公职人员划定政商交往红线。负面禁止事项均是聚焦影响企业切身利益和服务质效的问题,比如,严禁索取或收受企业以各种名义和形式赠送的礼品、礼金、奖品等财物,严禁违规干预和插手企业项目选定、招标、工程建设、采购销售等市场经济活动,严禁对企业乱检查、乱收费、乱罚款、乱募捐,严禁在市场准入、招商引资、招标投标、政府采购、项目审批等工作人为设置障碍或滥用自由裁量权,严禁默许、纵容配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人,与企业发生可能影响公正执行公务的经营活动,严禁违规运用财政资金为企业投资、担保、拆借资金、融资等,严禁“新官不理旧账”等。

看到清单后,成都文耀星教育咨询集团有限公司董事长王亚平直言,清单明确规定了政商交往的红线、边界,有助于减轻企业负担,企业也将自觉遵守清单规定,加强内部管理,规范自身行为,树立良好的企业形象。

“对于企业来说,该清单让我们知道哪些事应该找‘市场’,哪些事可以找‘政府’。”四川宇奥体育文化发展有限公司董事长王守奥说。

构建亲清政商关系是一项系统性、长期性工程。多方人士建议,下一步还要强化监督,畅通企业诉求渠道,搜集处置破坏营商环境的问题线索,确保正负面清单要求落到实处。

四川日报全媒体记者 史晓露

国内最大跨度的铁路单索面斜拉桥

隆黄铁路沱江特大桥合龙在即

华西都市报报(杨尚威 记者 徐庆)4月15日,位于泸州市的隆黄铁路(内江隆昌至贵州黄桶)沱江特大桥项目施工现场,工人们正在桥面进行大桥合龙前的冲刺作业,大桥合龙在即。

泸州沱江铁路特大桥是隆黄铁路隆叙段扩能改造工程先期开工的“两桥两隧”控制性工程之一,连接泸州龙马潭区胡市镇和江阳区况场街道,全长2408.72米。该项目于2022年6月进场施工,建成后将成为国内最大跨度的铁路单索面斜拉桥。

建成后,隆黄铁路将成为四川南向出海的便捷货物运输通道,对铁路沿线区域主动融入国家战略、培育开放新优势、拓展发展新空间具有重要意义。



4月15日,工人正在进行隆黄铁路沱江特大桥合龙前的冲刺作业。杨尚威 摄

四川将建1000个粮油千亩高产片

华西都市报报(记者 杨博)为加快建设新时代更高水平“天府粮仓”,进一步提升全省粮油产量和品质,近日,四川省农业农村厅制定了《“天府粮仓·百县千片”建设行动方案(2024-2026年)》(以下简称《方案》)。《方案》提出,推动全省100个以上县(市、区)建设1000个高标准、高水平、高质量集中连片粮油千亩

高产片。

《方案》明确了未来建设目标:2024年至2026年,力争千亩高产片作物平均亩产每年高出本县(市、区)平均水平10%以上,其中小麦、马铃薯高出15%以上,带动全省粮食平均亩产每年提高3公斤以上,总产每年增加5亿斤以上;油菜平均亩产高出本县(市、区)平均水

平5%以上,带动全省油菜产量保持稳定增长。

在建设布局上,《方案》提出,按照“相对固定县、滚动发展片”的思路布局,突出主要作物、重点产区、特色优势,确定“天府粮仓·百县千片”作物种类和建设范围,2024年在115个县(市、区)建设1000个粮油千亩高产片。

(上接03版)

从消费发展趋势看,顺应人民群众对高品质生活的新期待,打通制约消费的堵点痛点,是现阶段优化消费环境的重点。

对此,中国在行动:

印发《推动消费品以旧换新行动方案》,提出加大财政金融政策支持力度、完善废旧家电回收网络、优化家居市场环境等22条措施举措。

开展“体育赛事进景区、进街区、进商圈”活动,促进体育健身休闲消费;推动《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》落地落细,激发养老消费需求;公布第三批中华老字号名单,促进国货“潮品”消费。

记者梳理发现,当前,河北、宁夏、福建等多地已明确开展汽车、家电等促消费活动,计划推出政府购车补贴、消费券,激发居民消费潜力。

政策给力、市场发力,各方正协力推动消费持续回暖。

“从消费空间看,服务消费稳步扩大,线上线下融合消费趋势更加明显;从供给能力看,新型基础设施快速发展,消费应用场景不断拓展;从支撑基础看,经济持续恢复、就业收入稳定增长,消费积极变化有望持续。”国家统计局新闻发言人刘爱华说。

(新华社北京4月15日电)